Liga Przyrodnicza  2017 – FINAŁ

1. Najbliżej naszej gminy znajduje się:

a. Kampinowski PN

b. Gorczański PN

c. Poleski PN

d. Białowieski PN
2. Największym polskim parkiem narodowym jest:

a) Ojcowski Park Narodowy

b) Biebrzański Park Narodowy

c) Słowiński Park Narodowy

d) Kampinoski Park Narodowy

3. Jaki procent lasów w Polsce stanowią lasy państwowe: 

a) około 80 %

b) około 50 % 

c) około 3% 

d) około 20 %

4. Ojczyzną kawy jest:

a) Brazylia

b) Kuba

c) Etiopia

d) Ghana
5.  Wiosną zakwitają:

a.chabry, kaczeńce

b. chryzantemy, niecierpki

c.zawilce, krwawniki

d.forsycje, tulipany

6. Greckie słowo „amphibios” znaczy dwojako żyjący. Do którego pasuje to określenie:

a.jaszczurka

b.karp

c.żaba

d.sarna

7. W roku 1627 w Polsce padł ostatni tur. Oryginalny głaz – pomnik upamiętniający ten fakt znajduje się w: 

A) Ojcowie
b) Tucholi

c) Hajnówce

d) Jaktorowie

8. Gleby tworzone przez lasy iglaste to gleby:

a. rędziny

b. czarnoziemy

c. bielice

d. gleby brunatne

9. Wejmutka to gatunek:

a. świerka

b. płaza

c. gada

d. sosny

10. Część  biosfery obejmująca nieożywione środowisko i żyjące tam gatunki to:

a. Ekosystem

b. Siedlisko

c. Biotop

d. Nisza ekologiczna

11. Po wypompowaniu powietrza z butelki dźwięk dzwonka był:


a) wyższy

b) niższy

c) głośniejszy

d) niesłyszalny

12. Produkty są to substancje:

a) będące tylko związkami chemicznymi

b) wyjściowe, wzięte do przeprowadzanej reakcji chemicznej

c) otrzymane w wyniku reakcji chemicznej

d) będące pierwiastkami chemicznymi w każdej reakcji chemicznej

13. Spalanie i korozja to procesy 

a) fizyczne o podobnym przebiegu. 

b) chemiczne, w których powstaje dwutlenek węgla. 

c) chemiczne, w których bierze udział tlen. 

d) fizyczne zachodzące w przyrodzie. 

14. Litery ABCDEFG na etykietach urządzeń AGD oznaczają:

a. Klasę efektywności energetycznej

b. Liczbę lat gwarancji

c. Ilość możliwych do nastawienia temperatur

d. Stopień ekologiczności czynnika chłodzącego
15. Właściwą historię Białowieskiego Parku Narodowego należałoby liczyć od roku 1921, kiedy to:

a) Utworzono Park Narodowy w Białowieży

b) Park restytuowano

c) Władysław Szafer założył rezerwat „Słońsk”

d) W Puszczy Białowieskiej powstało leśnictwo „Rezerwat” 

16. W odcinku szyjnym kręgosłupa różnych ssaków:

a) ilość kręgów jest różna (od 17 u żyrafy do 5 u nosorożca)

b) zwykle wynosi 7, rzadko 6 lub 8

c) zawsze wynosi 7

d) zwykle wynosi 8

a. W którym punkcie popełniono błąd, umieszczając roślinę w nieodpowiedniej warstwie lasu :

b. drzewostan – dąb, świerk, sosna, osika

c. podszyt – jałowiec, paproć, czarny bez, kalina

d. runo – borówka, mech, wrzos, poziomka 

e. ściółka – opadłe liście, szyszki, kora drzew, gałązki 
17. Wskaż, w której strefie klimatycznej można spotkać lasy namorzynowe

a) strefa umiarkowana

b) strefa zwrotnikowa

c) strefa równikowa 

d) tundra

18. Żółw olbrzymi z wyspy Abington jest gatunkiem zagrożonym wyginięciem. Ile przetrwało osobników tego gatunku?

    a) dwa     b) jeden    c) pięć    d) dziesięć

19.    Które skały zaliczamy do skał osadowych?

a) węgiel kamienny, granit, gaz ziemny,

b) gnejs, bazalt, wapień,

c) węgiel kamienny, gnejs, bazalt,

d) piasek, torf, gaz ziemny.

20. Co to jest klif?

a) rodzaj skały osadowej,

b) rodzaj doliny górskiej,

c) materiał skalny osadzający się u ujścia rzeki,

d) wysoki brzeg morski.

21. Ożywiona część ekosystemu to:
a) biotop
b) biocenoza
c) tylko producenci
d) tylko konsumenci

22. Głowna przyczyna powstawania kwaśnych deszczy są:

a. Tlenki azotu i siarki

b. Matale ciężkie

c. Fluor i ozon

d. Dwutlenek węgla

23. Do odkażania wody pitnej stosuje się:

a. Tlen

b. Chlor

c. Radon

d. Miedź

24. Wyschnięte koryto rzeczne na pustyni to:

a) zakole

b) starorzecze

c) ued

d) źródło
25.  „Czarny trójkąt” jest obszarem, gdzie występuje najsilniejsza w Europie emisja zanieczyszczeń powietrza. Występuje on w:

a) Rudawach

b) Na pograniczu Niemiec i Holandii

c) Na pograniczu Polski, Czech i Niemiec

d) W okolicach Czarnobyla

26. Neotenia to zdolność do rozrodu w postaci larwalnej. Zjawisko to można obserwować u płaza o nazwie:

a) Grzbietoród
b) aksolot

c) drzewopłaz 

d) salamandra plamista

27. Mieszaninę wody z lodem o temperaturze 0°C wniesiono do pomieszczenia, w którym temperatura powietrza również wynosiła 0°C. Po pewnym czasie: 

a) cała ilość lodu stopiła się 

b) woda zakrzepła 

c) część lodu się stopiła 

d) ilość lodu i wody nie uległa zmianie

28. Woda w zbiornikach wodnych: 

a) nagrzewa się powoli i szybko stygnie

b) nagrzewa się szybko i szybko stygnie 

c) nagrzewa się szybko i powoli stygnie 

d) nagrzewa się powoli i powoli stygnie
29. Bezpośrednią przyczyną pioruna może być: 

e) pocieranie się drobin wody i kryształków lodu w chmurach 

f) opad deszczu, gdy świeci słońce 

g) wysokie ciśnienie atmosferyczne 

h) opad deszczu i silny wiatr 

